

干群齐心忙救援 风雨同舟暖人心

本报通讯员 陈丰武 万路

“起床了,赶紧帮我把灶具拿到路边,救援人员那么辛苦,我们一起去给他们做饭。”7月23日5点多,山阳县户家塬镇户家塬社区服务队队长王淑霞和丈夫冯新会就开始往外抬灶具,案板、凳子、大盆装了一大车。

王淑霞和丈夫在社区经营一家红白喜事餐饮服务队。本轮强降雨后,陕西省消防救援总队等5支救援队伍千余人,在户家塬镇境内开展搜救工作,王淑霞两口子一商量,就自发地参与到救援服务中。

7点左右,王淑霞带着服务队队员在户家塬镇街道一处十字路口搭起了帐篷,支起了炉灶,为参与灾后搜救的救援人员和志愿者提供便餐。看见有救援人员从摊前路过,王淑霞和服务队队员赶紧招呼他们过来吃饭。

“一方有难,八方支援。那么多官兵在

沿河搜救哩,让他们吃上一口热乎的,给他们行个方便……”灶膛里火很旺,王淑霞顾不上擦去脸上的汗珠,双手握着锅铲,用力地翻炒着刚入锅的洋葱丝。身后,五六个服务队队员正忙着剥菜、洗菜、切菜。

走进户家塬镇初级中学抢险救援临时保障点,操场上停满了各种救援车。学校将储存冷库腾空了,会议室、宿舍临时搭起了440个床铺,空调开了,锅炉也烧了起来,可以让救援人员冲热水澡,睡安稳觉。

“我们从镇机关、学校抽调党员干部20多人协助救援队搞后勤服务,还为服务点配备了矿泉水、方便面、面包、牛奶、西瓜、消毒液、湿巾、霍香正气水等急需物资,为1000多名救援人员提供必要的生活保障。”户家塬镇户家塬中学服务保障点负责人袁巍说。

洪水还没消退,救援仍在继续。金钱河

沿线的道路上各种救援车辆来回穿梭,身着“红马甲”的党员干部和群众随处可见。据了解,全镇有200多名党员干部群众自发组成十三支服务队沿救援线提供后勤服务。

在户家塬社区的志愿服务队,一顶遮阳帐篷里,桌子上整齐地摆放着矿泉水、方便面、绿豆汤等防暑物资,几个志愿者正在将绿豆汤舀到一次性纸杯里,送给过往的救援人员。

“全镇一共组建了13支应急服务队,为救援队员免费提供方便面、矿泉水、面包、牛奶、湿巾、霍香正气水、水果和免费的午餐、晚餐。同时,依托流动服务车,在整个金钱河流域为救援人员提供更快捷的服务。”户家塬社区服务队负责人封勃表示。

干群同心齐上阵,凝心聚力强保障。

家住户家塬镇康乐村二组的村民王元芳,在街道经营一家餐摊,水灾发生后流

动餐摊摇身一变就成了“流动服务摊”。

“今天太阳小,我做了浆水鱼鱼,还有绿豆汤,赶紧来吃!”见有人走过来,王元芳拿出一个一次性餐盒,熟练地舀上一大勺鱼鱼,浇上提前做好的浆水,放上一勺油泼辣子,递给过往的人员。

据了解,她每天凌晨5点多开始准备,10点多将便餐送到搜救点,中午2点多又开始准备晚餐,一天送两次,可供200多人用餐。

“为协助做好本次救援工作,镇党委、政府提前谋划、周密安排,制定了抗洪救灾应急救援保障工作方案,成立了综合协调组、服务保障组等5个保障小组,抽调服务人员156人,设立户家塬中学等6个服务保障点,组建了13支应急服务队,分10个区域为救援官兵和志愿者提供后勤保障。”户家塬镇党委书记段宏文说。

市市场监管局集中约谈转供电主体

本报讯(通讯员 李拥军)7月19日,为了切实解决违规收取5G等数字基础设施高额电价的问题,助推数字经济高质量发展,进一步规范全市用电价格秩序,市市场监管局联合商州区市场监管局集中约谈商州主城区58户5G数字基础设施转供电主体。

约谈会上集中学习了《价格法》《电力法》及《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规以及陕西省发展改革委《关于进一步完善工商业非电网直供电价格政策的通知》(陕发改价格〔2023〕920号)等文件,向所有约谈对象宣读送达了《规范5G通信基站等转供电环节违规加价行为提醒告诫书》。

会议强调,全市各级市场监管部门将加大转供电环节违规加价治理力度,严厉打击各种乱收费行为,切实降低市场主体用电成本。

参加约谈的58户转供电主体一致表示将主动肩负社会责任,全面认真自查自纠,及时规范自身收费行为,主动签订了《坚决抵制转供电环节违规加价承诺书》。



受近期强降雨影响,S313商州麻池河赤水塔塔桥桥台垮塌。7月21日上午,商洛市公路局工程队调集重型设备18台,投入人力40多人,连续昼夜施工32小时,于22日下午抢通道路,沿线村民恢复通行。(本报通讯员 陈丽霞 摄)

镇安探索便民服务和垃圾分类新模式

本报讯(记者 黄朝梅 通讯员 阎隆昭)夏日的清晨,在镇安县永乐街道校场路便民市场,菜农们将自家种植的时令蔬菜、瓜果整齐地摆放在划定区域向市民售卖。整个市场秩序井然、干净整洁,充盈着满满的烟火气。

“现在政府给我们提供的这个地方很干净,环境很好,我们卖菜都很方便,卫生也很好。”便民市场菜农鲁有青说。

为了提升城市整体环境质量,镇安县城管局结合城区实际,设立了170个临时摊位和5处便民服务点,服务点向市民免费提供热水、应急药品、雨伞等常用物品,并安排保洁员定期清理临时摊位菜叶等垃圾,有效解决了占道经营、乱停乱放以及买菜难、卖菜难等群众急难愁盼问题。

“在城区主次干道和主要商业网点门前合理施划停车线和摊点标线,划出经营区域,就近引导零散、无序的流动摊贩集中‘入位’经营,既方便管理又满足了流动摊贩的需求,为群众提供了干净、整洁、文明的城区环境。”县城管局执法人员樊锋说。

赛鹤岭上那800米

(上接1版)

征迁没有容易事,处处要啃“硬骨头”。黄承波第一次带领项目专班到界河村召开项目征迁群众会时,吃了23户农户的闭门羹,大家有抵触情绪,闭口不谈。“今天,我们不谈工作,只谈感情,大家有啥说啥,不要有任何顾虑。”说完,黄承波主动当起“一家之主”,给每个人倒了一杯茶水,僵持的局面才缓解。

“你让我把房拆了在哪住?”

“我家房前屋后不能乱挖,会坏了风水。”

“迁坟要选日子,不能说迁就迁呀。”

……

有了第一次“谈判”经验,黄承波改变了之前的策略,从集体谈判转为逐个攻破。村民韩鹏家只有三间唯一的住房,这次面临拆迁,韩鹏很焦虑。黄承波和镇村干部先帮韩鹏租了一个房,并为他以合适的价格买到了同村群众一处闲置宅基地,彻底解决了韩鹏的后顾之忧,第一份征迁合同顺利签订。345国道项目要从张国联老人后檐沟边过去,老人十分干脆就签了合同,他说:“我年轻时背着干粮到处修公路,现在国家免费给咱修国道,是给老百姓造福的,至于

垃圾分类是社会文明水平的一个重要体现。在镇安县的街头巷尾,城管队员经常走进餐馆和沿街商铺,宣传垃圾分类的意义,指导他们如何进行垃圾分类。

“我们的餐厨垃圾,是由干湿分离器分开,每天定时定点投放到厨余垃圾车中,将其他垃圾用黑色垃圾袋打包封口,投放到其他垃圾车里。”镇安县粥家铺子负责人毛加连说。

为了让垃圾分类工作深入人心、形成习惯,县城管局还走上街头广泛开展宣传为居民发放宣传单,引导鼓励居民积极争做垃圾分类的实践者、绿色低碳的推动者。

“我们坚持每天入户宣传,发放垃圾分类投放指南,引导市民正确投放生活垃圾。通过宣传引导,市民对垃圾分类工作有了进一步的认识。”县城管局执法人员王芳霞说。

近年来,镇安县城管局开展常态化专项整治行动,取缔占道经营,整治流动摊点,设立便民服务和便民摊位,有效解决了果蔬销售场所不足的问题,提升了城市的管理效能和服务水平,让市民切实感受到了城市的温暖与关怀。

大家担心补偿利益的事,我相信政府不会亏老百姓的。”

界河村五组的小蒋在外地上班,他委托叔叔料理爷爷奶奶迁坟一事。镇上将补偿款打到了小蒋叔叔账号上。结果动员迁坟时,小蒋的叔叔反悔了。工作一筹莫展之时,村里30年的“老村长”、村委会主任谢中生主动承诺啃下这块“硬骨头”。他联系小蒋返乡,一起召开家庭会,最后做通了小蒋叔叔的工作,才顺利完成迁葬。至此,800米国道建设路线上,23户征迁户历时2个月,于今年初顺利完成征迁,3月,界河段项目正式施工,7月底路面基本贯通。

山无畏惧因路开,干部担当愿冲锋。“项目建设征迁工作确实难,也很苦,我们把345国道项目当作自己家的事,建设上镇村干部总是处处为人民着想,拿出实招解决他们的实际困难,米粮段去年底就提前半年完成了路基建设。”黄承波说,“道路一通天地宽。米粮镇是镇安的东大门,地处陕西、湖北两省交界,345国道建成后,到县城将由70公里缩短至40公里,助力米粮镇加快城乡融合进程,提速与外界联通,为乡村振兴插上腾飞的翅膀。”

丹凤全力防范应对地质灾害风险

本报讯(通讯员 张明哲 帅武炳)“你们那里雨情咋样?有没有出现灾情?受威胁群众全部撤离了吗?天气预报后续还有强降雨,大家一定要严密防范,管控好转移避险群众,警惕灾害滞后性,同时也要注意自身安全!”7月14日至15日,丹凤县自然资源局负责人在抽查在册地质灾害隐患点、风险区,“叫应”一线群测群防员、巡查员和各自然资源所所长应急值守时反复提醒道。

近期以来,丹凤县以“雨”为令,闻“汛”而动,密切关注预报降雨情况和预警区,及时建立抽查提醒制度,分级分类建立全县192个地质灾害隐患点、90个风险区台账,自然资源、气象等部门加强会商预警,发布地质灾害气象风险预警2期,及时处置监测设备发出的预警信息,切实将“监测、预警、响应、处置、复盘”闭环落实到位。

据悉,7月以来,丹凤县认真落实预警信息“123”叫应反馈和“一健叫应”机制,提醒叫应地质灾害隐患点群测群防员341人次、风险区巡查员162人次,组织开展地质灾害巡查检查140人次,发现地质灾害安全隐患4处,发放防治建议函3次,认定新增隐患点1处,开展地质灾害应急演练116场次、宣传培训128场次,累计指导转移受地质灾害威胁群众19户38人,有力保障了人民群众生命财产安全。

漫川关镇 党员干部下沉防汛一线

本报讯(通讯员 苏晓菊)面对持续强降雨天气,山阳县漫川关镇动员212名镇村干部和335名网格员下沉村组、小区,紧盯重点区域、重要部位,加大巡查力度,及时消除安全隐患,全力以赴做好防汛。

连日来,在漫川关镇16个村(社区),包村领导干部、村“两委”、网格员进入村组户,反复提醒着村民。

“古镇社区现在大雨,上街组徐明亮房屋前檐脱落已处理,上街组凤云廊桥往下余厚珍门口树枝掉落已处理,未造成人员伤亡,后街组往娘娘庙方向路基下沉,无人员伤亡”“小河口村无受灾,撤离一户两人”“康家坪村无受灾,无撤离……”降雨不停,工作群里,报雨情受灾情况的信息不停。

关注雨情,全力防汛,保护辖区所有群众生命财产安全。漫川关镇紧盯这一目标,持续强化暴雨预警与应急响应联动工作,健全暴雨预警叫应“叫应”工作机制,利用电话、微信群、“村村响”广播、防汛宣传车、村“四支队伍”上门等多种方式,确保预警信息第一时间到村到户到人。村级层面,成立16支救援队伍,每队配备50人以上,24小时备勤;镇成立2个防汛抢险备用梯队,覆盖机关干部、城管队员、民兵等近100人。全镇储备卫星电话17部、发电机18个,沙袋、救生衣、探照灯、安全绳、雨衣、铁丝、铁锹、应急床等40余种防汛应急物资。制定镇村《防汛救灾重点部位及地质灾害防抢撤实施方案》,紧盯“水库、电站、临河集镇处、镇区内涝、河流汇集区、支流多”等重点部位,开展拉网式排查,截至目前,排查隐患10个,已全部整改到位,辖区内21处滑坡体监测点,其中,百人以上4个,已治理4个。汛期实行“1+2+5+N”值班备勤,1名镇主要领导、2名科级领导、5名机关干部和全体镇村干部、网格员24小时在岗在位值守,组建三级“1+16+N”支防汛宣传小分队,通过入户提醒告知、院坝会、宣讲会等方式,加强防溺水、防汛、防地质灾害等安全知识宣传,提高群众应急避险和自救互救能力,筑牢防汛减灾安全防线。

(上接1版)

习近平总书记强调:“深化经济体制改革仍是进一步全面深化改革的重点,主要任务是完善有利于推动高质量发展的体制机制,塑造发展新动能新优势,坚持和落实‘两个毫不动摇’,构建全国统一大市场,完善市场经济基础制度。”全会通过的《决定》,锚定2035年基本实现社会主义现代化目标,重点部署未来五年的重大改革举措,注重发挥经济体制改革牵引作用、注重构建支持全面创新体制机制是其重要特点。

必须深刻认识到,高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障,只有处理好政府和市场关系这个核心问题,既“放得活”又“管得住”,才能更好激发全社会内生动力和创新活力;高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,只有以新发展理念引领改革,立足新发展阶段,深化供给侧结构性改革,完善推动高质量发展激励约束机制,才能塑造发展新动能新优势;科学的宏观调控、有效的政府治理是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求,只有完善宏观调控制度体系,统筹推进财税、金融等重点领域改革,才能增强宏观政策取向一致性;城乡融合发展是中国式现代化的必然要求,只有统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,全面提高城乡规划、建设、治理融合水平,促进城乡要素平等交换、双向流动,才能促进城乡共同繁荣发展;开放是中国式现代化的鲜明标识,只有坚持对外开放基本国策,坚持以开放促改革,建设更高水平开放型经济新体制,才能不断拓展中国式现代化的发展空间。

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。党的二十大报告首次将教育、科技、人才作为专章阐述并一体部署,明确到2035年建成教育强国、科技强国、人才强国。全会通过的《决定》对深化教育科技人才体制机制一体改革作出了重要部署。必须深刻认识到,科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力,只有深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,健全新型举国体制,提升国家创新体系整体效能,才能形成推动高质量发展的倍增效应,支撑引领中国式现代化。

我国改革开放以来的实践充分证明,紧紧扭住解放和发展社会生产力,就能为其他各方面改革提供强大推动,影响其他各个方面改革相应推进。认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,更加注重突出重点,发挥经济体制改革牵引作用,进一步解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应,就一定能够谱写新时代改革开放新篇章,为推进中国式现代化持续注入强劲动力。

(原载2024年7月23日《人民日报》第1版)

商南举行「人大代表·局长面对面」活动

本报讯(通讯员 杜金晖 记者 胡蝶)7月17日,商南县人大常委会“人大代表·局长面对面”对接会在过风楼镇太平庄村举行。县住建、交通、水利、农业农村、文旅、残联、卫健、交通运输发展中心、供电公司等部门负责人及过风楼镇15名市、县、镇人大代表参加活动。

活动中,大家围绕群众关心关注的民生实事热点和社会难点问题,进行深入交流。9位部门负责人详细解读各自领域相关政策,就道路交通、农村电网改造、农村人居环境改善等方面代表建议耐心解答,并承诺将积极采纳人大代表的建议,制定更加贴近实际、符合群众需求的政策措施。

县人大代表、太平庄村党支部书记陈双鹏说:“‘人大代表·局长面对面’活动,为我们搭建起政府部门与人大代表之间更直接、更有效的沟通平台,共同破解民生难题,推动农村事业的全面发展,也体现了政府对群众呼声的高度重视和积极回应。推进代表反映的问题高质量高效率解决。我今天提出的意见和建议得到了局长的积极回应,打消了我的一些疑虑,让我也能给群众一个圆满的交代。”

据了解,活动前期,商南市人大常委会到基层调研收集民意,与相关部门交流探讨解决办法,将“群众盼的”和“政府干的”做了有效对接,再通过面对面的沟通,加强部门与代表之间的信息互通共享,增进理解,达成共识,以便更好更快地办理人大代表建议。

局长承诺直奔主题,群众期盼快速“定调”。商南市人大常委会要求,政府有关部门要坚持以人民为中心的发展思想,做到“民生”跟着“民声”走,对代表提出的问题进一步梳理,对代表提出的意见建议进一步研究落实,制定切实可行、惠及于民的具体措施,努力让“好建议”变“实举措”促“真成效”,为推动商南经济社会高质量发展作出积极贡献。

过风楼镇镇长胡松说:“在过风楼镇开展的‘人大代表·局长面对面’活动,对过风楼镇的发展和民生事业具有十分重要的意义,解决了群众急难愁盼问题,也让我们信心倍增,干劲十足。我们将全力保障,兑现双方的期盼,优化服务,提升工作水平,强化沟通,凝聚推进合力。认真做好人大代表建议和民生票决项目的办理工作,进一步夯实责任,把代表们提出的意见建议落实到位。”

今后,商南市人大常委会将常态化开展“人大代表·局长面对面”活动,使其成为政府与群众沟通的重要桥梁。同时,也将积极利用这一平台,加强政策宣传和解读工作,让群众更加了解政府的工作和决策过程,提高政策的透明度和公信力,切实提升建议办理质量和群众满意度。